Acebung zur Lehrveranstaltung

Grundlagen Semantic Web
Seminar fur Computerlinguistik, Universitat Heidelberg

Sebastian Rudolph
Wintersemester 20089
http://semantic-web-grundlagen.de
Ubung 6: OWL1.1 und Regeln

Aufgabe 6.1 Formulieren Sie folgende Charakterisierungen als konjual&nfragen. Zur Ver-
fugung stehen dabei die Konzeptnamtrennlich, Weiblich, Katholisch und Priester
sowie die Rollennamearmordet, verheiratetMit undkindVon. Uberlegen Sie dabei, wel-
che Variablen unbestimmt sind.

1. alle verheirateten Paare, die ein gemeinsames Kind haben
2. alle verheirateten weiblichen katholischen Priester

3. alle Personen, deren Eltern verheiratet sind

4. alle Frauen, die ihren Gatten umbringen

5. alle verheirateten Paare von Selbstmérdern

Aufgabe 6.2 Entscheiden Sie flr folgende pradikatenlogische Fornvedihcher der Kategorien
Klausel, Hornklausel, definite Hornklausel, Datalogddisjunktives Datalogie angehdren und
— falls nicht — ob sie sich durch aquivalente Umformung irsdi&estalt transferieren lassen.
Beachten Sie, dassterund mutterhierbei fir Funktionen stehen.

1. Stolz(vater(x)) v Stolz(mutterx)) < Klug(X)

2. Clever(x) « Klug(x) v (kennt(x,y) A Klug(y))

3. —Dominant(vatenx)) « Dominant(mutter(x))

4. Klein(x) A Stark(X) <« Seemann(X) A Spinat(y) A liebt(x,y) A liebt(x, olive_oyl)
5. (Weise(X)AKahl(X))V—-Maennlich(x) « (Klug(X)VAlt(x))Ady.(verheiratetMit(X,Y))

Aufgabe 6.3 Gegeben seien die Individuennantemny undclyde, die Konzeptnamebhrlich,
Klug, Verbrechen, Mensch undVertreter sowie die Rollennameveruebt, zeigtAn, kennt
undverdiachtigt.

Welche der folgenden Aussagen kénnen in OWL DL gemacht werdelche in OWL DL 1.1
und welche Uberhaupt nicht? Geben Sie gegebenenfalls whigrechenden Axiome an.
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1. Jeder, der ehrlich ist und ein Verbrechen veriibt hatt z&f selbst an.
Jeder, der klug und ehrlich ist, veribt kein Verbrechen.

Bonnie zeigt Clyde nicht an.

Clyde hat mindestens 10 Verbrechen veribt.

Bonnie und Clyde haben mindestens ein Verbrechen gemeivesaiox.

Jeder kluge Mensch verdachtigt alle Vertreter.
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Jeder, der einen Verdachtigen kennt, ist selbst verigacht

Aufgabe 6.4 Uberlegen Sie, wie basierend aBROZQ folgender Sachverhalt modelliert wer-
den kann: “Was sie will bekommt sie au¢hHierbei soll das Personalpronomen universell inter-
pretiert werden, also: alles was eine weibliche Person laekommt sie. Die zur Verfligung ste-
henden Primitive sind die Konzeptnameerson undWeiblich sowie die Rollennamenill
undbekommt.

Tipp 1: Auch hier handelt es sich um eine Aussage, die in OWL DL 1.&r akzht in OWL DL
(1.0) formalisiert werden kann. Es werden also OWL-1.1-8jgehe Sprachmittel bendtigt.

Tipp 2: Naturlich ist erlaubt, neue Hilfskonzepte und -rollenzeifithren. Diese mussen ihre
Bedeutung aber basierend auf den o.g. Primitiven durch extfspnde Axiome zugewiesen be-
kommen.
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